



昨天,公安机关公布了足球打假反赌案最新进展:南勇、杨一民等人已被依法刑事拘留。现已查明,中国足协联赛部工作人员范广鸣等人通过商业贿赂、买通球员,共同参与操纵了2006年中甲联赛广药主场与浙江绿城的比赛。广药方面为此出了150万,而这150万则由范广鸣、冷波、邢锐以及两名绿城球员共同分走……

一场假球150万 五人分赃

- 公安机关昨公布反赌案最新进展
- 南勇杨一民等人被依法刑事拘留
- 揭秘范广鸣等人操纵比赛全过程

精心策划

五人答应一起干

2006年9月9日,中甲联赛第19轮,广州医药主场对阵浙江绿城的比赛。当时中甲联赛进入后半程,两支球队都有冲超的机会和实力。谁胜全取3分,谁就会在联赛积分榜上占据更有利的位置。为了拿下这场比赛,广州医药萌生了让对手放水的心思。于是时任广州医药俱乐部副总经理杨旭找到了多年的老朋友——时任中国足协联赛部工作人员范广鸣。

范广鸣在接到电话后,当即表示,“我直接做不了这个工作,我找个人帮你联系一下。”作为足协工作人员的范广鸣明知广药想打假球,他居然没有任何拒绝的意思,而是一口答应下来,表示愿意帮这个忙。

于是,范广鸣便与青岛中能U19主帅冷波联系,冷

波与范广鸣私交不错。冷波立即想起了一个人,原山东队队长邢锐,邢锐自己也是小庄家,冷波也在其处下过球,因此冷波相信,邢锐有能力搞定这样的事情。知道这是个来钱的机会,邢锐爽快答应。之后,邢锐便开始了自己的工作,他首先找到了当时绿城的中场核心沈刘曦,沈刘曦当时的表态是,“最近球队抓得比较紧,而且我们队伍也要冲超。”

被拒绝的邢锐没有死心,继续电话攻势,又加上了金钱攻势,邢锐答应,事成之后可以给沈刘曦80万的报酬。在如此巨大的金钱刺激下,沈刘曦终于招架不住了,他答应干,沈刘曦还特地找了个帮手,同样是绿城的主力,打后腰位置,曾在八一效力过的一位球员,一起做球。

层层加码

赛前150万已到位

赛前,敲定一切后,邢锐向冷波报价100万,也就是说他从中可以拿走20万,范广鸣和冷波也想赚钱,他们干脆向广药要了150万,最终广州医药俱乐部经过研究决定,同意拿出150万元,确保广药与绿城的比赛全取3分。

这样通过一张关系网,杨旭、范广鸣、冷波、邢锐、沈刘曦这5人虽然没有见面,但

经过多次电话沟通,一场生意就谈成了。赛前,冷波、邢锐和范广鸣相约先后来到广州,范广鸣要求在比赛前必须先见到钱。于是比赛当天,范广鸣下了飞机住进广药安排的酒店时,150万元现金就已经送到了。“杨旭把钱准备好了,我和冷波看到钱了,后来冷波电话通知那边,150万现金已经到位了。”范广鸣表示。

外援差点坏“好事”

于是,2006年9月9日,一场事先预谋的假球就这样开始了。绿城前腰沈刘曦在队友的配合下,故意组织进攻不力,最终广药3:2如愿以偿地战胜了绿城。沈刘曦说,“当时找了一个踢后腰的队友,主要是我们俩组织全队的进攻。只要我们俩稍微控制一下节奏,组织凌乱一点,组织不起有效进攻的话,攻到对方前场的次数就不会很多。”当然,绿城的外援表现神勇,差点坏了

广药的好事,不过最终绿城还是输了。事实上,绿城主帅王政在场上似乎也发现了不对的苗头,他在比赛中提前把沈刘曦换了下来,但是由于所剩时间已经不多,落后的绿城没能上演奇迹。

此后,沈刘曦基本上淡出了绿城的主力阵容。在接受采访时,沈刘曦坦言,“之后我在绿城就没怎么上过场,绿城方面可能也意识到了问题,只是他们没有证据,我觉得有点对不起队友、教练。”



制图 李荣荣

范广鸣拿到25万

比赛一结束,范广鸣等人就迫不及待地开始分赃。冷波说:“赢了球邢锐马上就来宾馆了,到楼下我就拿着100万给他送下去。他也没下车,把钱直接给他送到车上,他开车就走了。”范广鸣说:“剩的钱我们俩五五分,当时我拿了25万。”范广鸣与冷波一人25万,邢锐拿走的100万中,自己留下了20万,沈刘曦又给了他3万元辛苦费。邢锐以父母有病为名,又借了10万,实际上拿到33万,后来实际汇给沈刘曦67万元。

沈阳办案民警朱勇介绍说,范广鸣找到冷波,冷波找到邢锐,一直找到场上球员沈刘曦。倒过来看,每个人参与其中都是层层加码,每个人都

想从中捞取一部分好处。这起假球案中,犯罪嫌疑人分别在北京、山东、浙江、广东等四省市,在讨价还价的过程中,一直都是通过电话联系,方式隐蔽、快速。办案民警崔伟东介绍,“以前破获的两场球都是俱乐部和俱乐部在做,他们之间在操纵比赛。那么这场球是俱乐部越过对方俱乐部,通过中间人直接做队员的工作,挖对方墙角操纵比赛。”

专案组查明,范广鸣、杨旭、冷波、邢锐、沈刘曦等人,利用商业贿赂的方式,对国内中甲联赛个别场次比赛结果进行操纵,已触犯刑法第163条、第164条等有关规定,涉嫌犯罪,目前该案还在进一步调查之中。 快报记者 吕远

» 焦点

那后腰是谁?

江苏舜天旧将胡明华

昨天,涉案的绿城球员沈刘曦招供,他与自己的队友一起做了球,而沈刘曦的描述是,绿城主力后腰,此前曾在八一效力,而在央视新闻频道揭秘范广鸣操纵比赛全过程时,沈刘曦旁边的球员也用黑影代替。事实上,在绿城的中场,前八一球员除了沈刘曦自己,还有马成和胡明华。昨晚,记者拨通了马成的电话,他相安无事,接着记者试图拨打胡明华的电话,电话已经停机。另有消息称,在得知沈刘曦被拘留后,胡明华就开始出逃,至今尚未归案。

胡明华在绿城一直是主力后腰,还当过队长,2008年被绿城挂牌,来到舜天,为舜天冲超立下汗马功劳,此后因为年龄偏大,在中超赛场鲜有出场机会。今年正式退役。对于胡明华,舜天方面坦言,“由于他已经退役,因此我们也不好评价什么,还是等有确切的消息再说吧。” 快报记者 吕远

范广鸣开炮!

管理者只动嘴不动手

在这次的案件披露中,范广鸣是第一次面对镜头说话,虽然他已经不再是足协官员,但是从他的说话神态、气度上仍能感受到他曾经的身份。

在说到广药和绿城的那场比赛时,范广鸣平静地叙述这件事情,似乎他不像是参与者更像是旁观者。但是说到中国足球时,范广鸣的话开始有了明显的观点性,在看守所内范广鸣直言不讳,他认为,中国足球的假赌黑现象已有多年的历史,但是管理的力度却一直不够,范广鸣说:“多年前中国足协就已经发现了这个问题。但作为管理者,我们用嘴要求得比较多,而反赌的实际行动却远远不够。足协采取的措施不够,管理力度也不够。”

范广鸣还指出,去年进行的全运会足球比赛,也存在假球的问题,只要两队打平即可携手晋级。范广鸣说:“当时足协的领导都在现场看比赛,领导都说,这比赛谁也不想进球,简直没法看了。但是这样的比赛大家心知肚明,没法说。” 快报记者 吕远

» 声音

广药很沉默

快报讯 2006年中甲联赛广州医药对阵浙江绿城的比赛是假球,这是广药俱乐部第二次被公安机关点名。昨天,记者联系广药高层时,他们都选择了沉默,而广州球迷则拍手称快。

值得一提的是,从去年公布的20万到这次的150万,广州球迷非常震惊:为了一场球竟然行贿这么多钱。 (新文)

绿城很震惊

2006年与广药的这场比赛,在绿城心头始终是一个悬念,因为不仅是绿城俱乐部还是绿城球迷、媒体,都认为这是场问题球,但一直苦于没有证据。当真相曝光后,绿城方面还是吃惊不小,他们不知道居然一场球值150万。

昨天,一位绿城内部人士在接受记者采访时坦言,“当时个别球员的表现,还是引起了俱乐部的怀疑。但是俱乐部方面没有调查的权利,只能在一些怀疑的层面。公安机关公布案件后,确认了这场假球。”真相大白后,绿城方面已经把案件的相关情况都录了下来,俱乐部表示,球队将组织球员观看案件视频,对球员进行思想教育。 快报记者 吕远